"恒源祥"知识产权频遭侵犯

检察机关出手守护中华老字号

□ 记者 夏天 通讯员 吴珊珊

本报讯 中华老字号是指历史悠久,传承独特产品、技艺或服务、理念,取得社会广泛认同的品牌,是中国工商业发展历史中孕育出的"金字招牌"。

以绒线起家的恒源祥品牌,是首批成为中华老字号的品牌。近年来,受利益驱动,恒源祥品牌的服饰商品被仿冒造假,不仅使企业蒙受经济损失、声誉受损,同时也侵害了消费者的合法权益。近日,黄浦区人民检察院对一起假冒恒源祥商标服饰的被告人何某某、彭某某提起公诉。

由网上销售加盟 到售卖假货

2019 年,何某某开设了 名为"恒源祥诚冠专卖店"的 淘宝店铺,并与恒源祥公司签 订了《网上销售加盟合同》, 可以在平台上销售恒源祥的相 关产品。起初,何某某通过恒 源祥公司指定的仓库进货,在 网络店铺进行销售。自 2020 年起,何某某陆续又开设了 8 家店铺,为了降低成本从而获 取更大的收益,他走上了仿冒 恒源祥服饰的道路。

在未经过"恒源祥"注册 商标权利人恒源祥公司授权许可的情况下,何某某招募了彭 某某等员工,向他人购买未贴 商标的"白坯"成衣,开设加 工作坊,将非正当渠道购买获 得的"恒源祥"商标的领标、 合格证等商标标识进行缝订组 合,加工包装后,假冒成"恒 源祥"商标的成衣出售。

"我们在淘宝店铺页面上,上传展示带有'恒源祥'商标的服装图片,使用'品牌专卖''专柜'等名义进行宣传,很少有买家问我们真假。"到案后,何某某交代。当被问及仿冒服饰与正品有什么差别时,何某某供述,"我们售卖

的假冒恒源祥服饰价格明显低于正品,质量也比正品要差。"

两年销售假冒商 标服饰近4千万元

经审查,涉案的9家淘宝店铺均由何某某安排经营或开设。何某某全面负责9家店铺的经营,统筹进购"白坯"服装和商标标识,组织缝订、包装,指导营销推广及统一收取资金和开销支出。员工彭某某经何某某安排,主要负责其中2家淘宝店铺的具体运营,从事店铺网页设计、上下架产品、客服等工作,并从网店销售收入中获取薪酬。

经审计,2021年7月15日至2023年5月24日两年间,何某某通过9家淘宝店铺销售假冒"恒源祥"商标的服饰商品合计3900余万元,彭某某具体负责运营的两家淘宝店铺销售670余万元,现场查扣的假冒"恒源祥"商标的服

饰商品价值5万余元。

综合全案证据,检察官认为,何某某与彭某某未经注册商标权利人许可,共同在同一种商品上使用与其注册商标相同的商标,情节特别严重,应以假冒注册商标罪追究刑事责任。

延伸检察职能 守护老字号企业

2023 年以来,黄浦检察 院受理了十余起销售假冒恒源 祥注册商标的案件,在办理这 些案件时,检察官发现了一些 共性问题,多名嫌疑人供述以 为只要缴纳加盟授权费用即可获取网络销售加盟授权,对于加盟授权标准条件及流程环节并不清楚。此外,恒源祥公司在商标标识流转管理等方面亦存在一些不尽完善的地方。

针对上述问题,黄浦检察院在与恒源祥公司进行了充分的沟通后,于 2023 年 11 月 3 日,就进一步规范企业品牌授权标准、加强对被授权方管理、完善品控监管及加强宣传培训等方面向恒源祥公司制发了社会治理类检察建议。企业收到检察建议后十分重视,11 月 28 日向检察机关回函表示已根据检察建议开展了有针对性的整改工作。



这本经典教材 孩子看久了会头晕?

检察机关打击盗版《新概念英语》

□ 记者 夏天 通讯员 朱珠

本报讯 日前,杨浦区人民检察院办理了一起复制发行、网络销售盗版《新概念英语》教材的系列侵犯知识产权案件,涉案大部分盗版图书均存在印刷不清晰,排版不整齐、使用的纸张、油墨、胶水等不过关等问题,不仅影响读者的阅读和认知,还可能会危害读者身体健康。

购买该盗版教材的赵女士 称,孩子没看几天,竟然说自 己可能近视了,感觉看书有重 影。对比发现,这个便宜"新 概念"不仅印刷不清楚、配图颜色有差异,还存在掉墨的现象。

杨浦检察院依托知识产权检察工作机制主动发现网络平台存在销售新概念英语图书价格异常、投诉较多等情况,督促公安机关及时立案侦查。同时,适时介入引导侦查,加强与公安机关的沟通协调,建立"新概念"知识产权案件"绿色通道",围绕上游委托人员、盗版图书来源、下游网络销售引导侦查取证,追根溯源,全链条打击侵犯知识产权犯罪,共同快速推进侦查取证和证据审查工作,维护公平有序的市场环境。

380余人"同频共振"

检察听证走出院门走进校园

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,在上海市信息管理学校里,1名上海市人大代表,8名区级人大代表、8名区级人大代表、政协委员,以及380余名师生,参与、旁听了徐汇区人民检察院公开举行的彭某某拟东、隐瞒犯罪所得罪拟不起诉检察听证。记者获悉,这是徐汇区检察院持续探索检察听证走出院门常态化工作模式,让人民群众在家门口"零距离"感受新时代检察工作的一次生动实践。

在本案中,犯罪嫌疑人彭某某在明知其不符合银行信用 卡申领条件的情况下,无视金融机构的风险提示,提供名下 银行账户让网友"李洋"帮其 "刷流水",最终触犯法律。

"同学们,今天不是模拟,而是真正的司法办案程序,希望大家能够通过旁听,牢记银行卡、支付宝等账户仅限个人使用,决不能借给、甚至卖给他人,也不要像本案上游诈骗犯罪的被害人那样,轻信网上代考驾照等说辞……"当天,在3名听证员评议的间隙,主持人顺势进行了普法宣传。

"我知道我的行为已经触 犯了法律,在这里我要向被害 人表示歉意,向检察机关表达 愿意认罪悔罪的态度。"犯罪



嫌疑人的现身说法,把原本"离得很远"的犯罪,变成了"身边事",引起同学们的深思。

记者获悉,此次徐汇检察 院之所以挑选彭某某掩饰、隐 瞒犯罪所得案,是因为基本案 情涉及的青少年轻信网络代考 驾照被骗、法律意识不强轻易 将账户卖给他人等内容,与旁 听的同学息息相关,容易引起 共鸣。

该校唐纪瑛校长介绍, "这次参与旁听的 380 余名学 生是数媒专业的,平时因上课 需要,会经常接触网络和电子 产品,这次旁听真实案例,对 提高学生网络防骗技能、预防 网络犯罪等方面,有实在的作 用。"

"今天的案件选得很好,

案子里有3个在网络上被骗的人,都是青少年的学生,与旁听的同学同龄,这是给大家敲响了增强防骗意识的警钟。"市人大代表王彤点评道。

记者获悉,今年以来,徐 汇区检察院持续探索检察听证 走出院门常态化工作模式,由 院党组书记、检察长朱庆华率 先在学校、居民社区等地点, 主持召开了3场公开检察听证 会,内容包括危险驾驶罪、掩 饰、隐瞒犯罪所得罪的不起诉 听证,督促整治餐厨废弃油脂 行政公益诉讼案听证等检察履 职内容,用让人民群众在家门 口"零距离"感受新时代检察 工作的方式, 阐释司法理念, 传播法治精神,努力让公正司 法与老百姓心中那杆"秤"同 频共振。

警惕无证"美瞳"让人掉进美丽陷阱

□ 记者 陈颖婷

本报讯 近日,长宁区人 民检察院在履职中发现,某电 商平台上有包括知名品牌店铺 在内的 13 家在售"美瞳"店 铺,均未在其店铺主页面显著 位置公示医疗器械生产经营许 可证或者备案凭证、产品医疗 器械注册证,且销售量较大。

"美瞳"是带有装饰功能的隐形眼镜,专业名称为"角膜接触镜",因其直接覆盖于角膜表面,与眼组织紧密接触,直接关乎人眼安全,具有较高风险,因而在我国作为第三类医疗器械管理。经营此类产品的商家需要取得《医疗器

械经营许可证》,从事该类产品 网络销售的企业,还应当在其主 页面显著位置展示其医疗器械生 产经营许可证件或者备案凭证、 产品医疗器械注册证等。

长宁检察院经审查认为,上述店铺未公示相关证照,存在较大用械安全隐患。为护航消费者的身体安全,长宁检察院建议相关职能部门,开展违规销售"美瞳"安全隐患排查和整治,加强对医疗器械网络销售日常监督管理。相关职能部门高度重视,立刻排查涉事的13家店铺并进行相应整改,责令其中4家未展示经营许可证的店铺定首页进行展示,并对剩余9家涉嫌无证经营的店铺进行立案调查。